

# 百片引领、千村带动、万村补短 我省启动实施乡村建设“百千万”工程

记者3月25日从农业农村厅获悉,我省已启动实施乡村建设“百片引领、千村带动、万村补短”(“百千万”)工程。根据四川省委农村工作领导小组办公室近日印发的《四川省宜居宜业和美乡村“百片引领、千村带动、万村补短”建设工程实施方案(2025-2029年)》(以下简称《方案》),将通过5年时间的努力,在全省范围内建成约100

个先行片区、1000个样板村,完成1万个村补短补短。

在突出“百片引领”方面,以乡镇级、村级片区规划为基础,实施跨区域、连片建设,每年在21个市(州)各建设1个先行片区,通过以强带弱、以大带小的方式,引领全省建设宜居宜业和美乡村。《方案》要求,片区所在县(市、区)要率先建成一批基本具备现

代生活条件、产业兴旺、产村户融合发展的宜居宜业和美乡村先行片区。

在落实“千村带动”方面,每年在全省176个涉农县(市、区)中,每县(市、区)各选择基础条件较好、发展潜力大的1~2个村,建成一批生活有品质、发展有动力、环境优美、乡风文明的宜居宜业和美乡村样板村,示范带动本区域内其他村庄建设宜居宜业和美乡村。

在推进“万村补短”方面,按照“县申报、市审核、省备案”的原则,每年在未建成宜居宜业和美乡村的行政村中选择2000个村进行补短补短,按照“缺啥补啥”的原则,编制“一图一案一清单”(即“多规合一”规划图、建设方案和项目资金清单),补齐基础设施和公共服务短板。

(郑刚 黄佳蕾 四川农村日报全媒体记者 刘佳)

## 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

### 天星镇 高山蔬菜拓宽群众致富路

本报讯 眼下,正值春耕时节,广元市旺苍县天星镇云峰村田间地头一派热闹景象。村民们头戴草帽,手持农具,有条不紊地翻耕土地、播撒肥料、开厢覆膜、移栽甘蓝菜苗。与此同时,相关部门也正对农机、农资等进行全面安全检查,为春耕生产保驾护航。

“这几年我们村一直在发展高山蔬菜种植产业,去年甘蓝茄子卖得俏,今年我们又添了莴笋新品种,大家都干劲十足,这日子越过越有盼头了。”村民徐大爷笑着说。

据了解,天星镇平均海拔1400米,昼夜温差大,日照充足,非常适合发展高山蔬菜种植产业。并且相对于低海拔地区的普

通蔬菜,错峰上市,品质更好,口感更佳,一直是市场上的“畅销爆品”。每年到采收前半个月左右,就有不少收购商提前订购。

近年来,天星镇按照“稳面、提质、延链”的发展思路,将高山蔬菜种植产业作为助农增收的重要抓手,通过推行“村集体+新型经营主体+农户”种植模式,种植高山蔬菜2000余亩;以土地流转、种植分红、务工参与等方式,实现村集体经济与村民收入双增长。

下一步,天星镇将延伸产业链条,积极探索高山蔬菜采摘体验、农产品深加工等新业态,进一步提升高山蔬菜市场竞争力,拓宽群众增收渠道。

(唐福升 宛永福)

### 乐至县 油菜花田里涮火锅 新业态振兴新乡村

近日,“我和我的资阳·城市体验官”——“把春天煮进火锅里”资阳乐至首届田园油菜花火锅美食文化体验活动,在乐至县劳动镇帅府粮仓举行。当日,50余名城市体验官走进金灿灿的油菜花田,感受田园火锅的热辣滚烫,欣赏美丽的乡村风景。

在帅府粮仓,油菜花田与火锅的奇妙组合,让城市体验官们眼前一亮。挂满红色灯笼的火锅房间在花田中格外显眼,城市体验官们围坐在火锅桌旁,一边是火锅的热辣滚烫,一边是油菜花的甜美清香,仿佛置身于一幅充满烟火气的田园画卷中。

“在油菜花田里吃火锅,简直太惬意了!新鲜的空气、美丽的花海,简直是人间仙境,安逸巴适!”城市体验官罗奇宁一边涮着火锅,一边感叹道。

在油菜花田旁,咖啡馆、小酒馆等店铺正在热情招呼往来的游客。体验官们一边喝着咖啡,一边隔着玻璃欣赏万亩花田的美景,感受着惬意生活。城市体验官罗峰兴奋地表示:“这里的生活气息浓厚,交通也很方便,特别适合一家人来春游。”

除火锅外,现场还设置了丰富的体验活动。在共富集市,古筝音乐悠扬,非遗剪纸、特色农产品展区吸引众多目光。儿童游乐、露营基地、抓大鹅等活动更是让体验官们玩得亦乐乎。

实际上,油菜花田不只是美食与美景的专场,更是乡村振兴的生动写照。

据了解,帅府粮仓粮经统筹示范片总面积达1.5万亩,其中核心区5000亩。这里整合高标准农

田、智慧农业信息中心、村集体经济发展项目等38个重点项目,总投资1.1亿元,着力打造“以粮油为本底、农旅为配套、融合为方向”的和美乡村田园综合体。

现场,兴国旅社、元帅食堂等项目正在火热建设中,为农旅发展再添一把火。项目运营负责人谢兴指着建设现场说:“元帅食堂和兴国旅社项目总投资3400万元,目前已经封顶,预计4月主体建设竣工,5月进入试运营阶段。”项目建成后,可同时接待260人就餐,接待70人住宿,并提供50余个就业岗位,进一步助力乡村振兴。

随着元帅食堂、兴国旅社等项目的陆续投用,2025年,帅府粮仓项目将培育3个50万+和1个100万+集体经济强村,户均增收突破3000元。如今,劳动镇以“花”为媒,着力打造出游玩、体验、消费于一体的文旅消费新场景,不仅把春天煮进了火锅里,更把农旅融合留在了家门口。

“现在我们的家乡越来越美,每天都有不少游客前来打卡游玩。我们在家门口就可以就业,每个月能挣3000多元。”劳动镇村民雷小辉笑着说。

油菜花田里的火锅盛宴,不仅是一场味蕾的狂欢,更是一场乡村振兴的生动实践。城市体验官们不仅在这里领略到田园生活的惬意,还真切感受到乡村振兴的新面貌。

(胡灿凤 凌曦曦)



放风筝 享春光

3月24日,乐山市市中区水口镇三兴村田园基地景色宜人,游客在油菜花海中放风筝,尽情享受春日美好时光。

近年来,水口镇通过“公司+基地+农户”模式,大力发展绿色无公害蔬菜、水果种植等产业,助推文旅融合发展,带动村民在家门口致富增收。

(李华时 摄影报道)

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

2024年,广安市岳池县农业领域成绩喜人:庭院经济“五微模式”入选全国帮扶产业发展暨项目资产管理典型案例;四川银丰食品有限公司助力岳池县实现农业产业化国家重点龙头企业零的突破;“岳池米粉”“岳池鸡蛋”获评全国名特优新产品;岳池县国家现代农业产业园以全国第一的优异成绩通过中期绩效评估;岳池县成功跻身全省50万吨产粮大县序列……

芝麻开花般的各项实绩,见证着岳池县加快农业农村现代化、推进乡村全面振兴的铿锵步伐。在这片充满希望的田野上,奏响了一曲激昂雄浑、振奋人心的乡村振兴时代强音。

# 岳池县 浓墨重彩书“农”章 硕果盈枝绘“丰”景

### 兴产业

#### 筑牢增收“压舱石” 激活发展“动力源”

产业兴旺,是农民增收的根本之策。岳池县紧紧围绕“兴产富农”目标,大力发展壮大优势产业,聚焦“1+3”现代农业特色产业布局,集中力量培育农业产业化龙头企业。目前,已成功培育出农业产业化国家重点龙头企业1家、省级重点龙头企业2家。在产业基地建设方面,建成了优质粮油产业基地28.5万亩、蔬菜基地15万亩、中药材基地3万亩。

同时,西溪镇、罗渡镇生猪定点屠宰场与伏龙芝阳寨种猪场顺利建成投产,有力带动周边3.6万余户农户增收,户均增收1600元以上,让农民的钱包鼓了起来,脸上洋溢着幸福的笑容。

在园区建设上,岳池县以国家现代农业产业园为引领,构建了“1+3+7+N”的国、省、市、县四级现代农业园区体系,推动“产加销”全链条协同发力,加强农产品品牌建设,提升农产品附加值。

目前,岳池县已建成市级现代农业园区7个、县级现代农业园区16个,这些园区成为农民增收的重要平台,带动园区2万余户农户户均增收2500元以上,让农民在产业发展中得到了实实在在的实惠。其中,岳池县国家现代农业产业园表现尤为突出,以全国第一的

优异成绩通过中期绩效评估。

此外,岳池县还积极发展庭院经济,鼓励农民充分利用自家房屋资源,建设农家庭院、家庭农场、手工作坊,发展“小种养”“小加工”“小农旅”等多种形式的庭院经济,带动户均增收1800元以上。这一举措不仅丰富了农村经济业态,还吸纳了1.5万人就近务工。

值得一提的是,庭院经济发展的“五微模式”得到了省委领导的肯定性批示,并入选全国帮扶产业发展暨项目资产管理典型案例,成为岳池县产业发展的一张亮丽名片。

### 促就业

#### 拓宽增收“新渠道” 撑起民生“幸福伞”

就业,是民生之本,也是农民增收的重要途径。

岳池县围绕“拓岗助农”,把就业帮扶作为重要方式,不断挖掘增收潜力,为农民铺就了一条就业稳定的康庄大道。

精准开展技能培训是提升农民就业能力的关键,如同为农民插上了一双腾飞的翅膀。岳池县立足市场需求,开展“订单式”技能培训,针对电力技能、农机操作等领域,组织培训1.2万人次。通过系统培训,农民的就业技能得到了有效提升,为他们顺利进入就业市场打下了坚实基础。

在吸纳农民就近就业方面,岳池县依

托产业园区、以工代赈项目、公益性岗位等多种方式,为农民提供了丰富的就业机会。2024年,共吸纳农民就近务工3.5万人次,人均月增收1000元以上。同时,在27个乡镇(街道)集中开展赶场招聘活动81场次,累计提供就业岗位10.2万个,现场达成就业意向5153人次,让农民在家门口就能找到合适的工作,实现了挣钱顾家两不误。

岳池县还积极规模输出劳动力,持续培育“岳池输变电工”特色劳务品牌。通过打造输变电人力资源服务产业园线上园,实现了劳务供需信息“线上+线下”精准对接,年劳务输出16.8万余人次,人均增收10万元以上。这一特色劳务品牌的打造,不仅为广大农民提供了高收入的就业机会,还提升了岳池县劳务输出的知名度和影响力。

### 强保障

#### 织密增收“保障网” 夯实民生“稳定器”

政策保障,是农民增收的基本要求,也是实现乡村稳定发展的重要支撑。

岳池县围绕“惠民安农”,把政策保障作为筑牢增收的“压舱石”,让农民群众充分享受到政策红利。

在惠农政策落实方面,岳池县2024年共发放耕地地力保护补贴9316万元、稻谷目标价格补贴2169万元、种粮大户补贴1212万元、农机购置补贴477万

元。各项惠农政策精准落地,让农民切实感受到了党和政府的关怀,增强了他们发展农业生产的信心。

在社会保障方面,岳池县2024年共发放城乡居民基本养老保险4.2万余元、困难残疾人生活补贴1199万元、重度残疾人护理补贴1449万元、农村低保金1.3万余元,有力保障了广大农民的基本生活。这些社会保障措施的实施,让农村困难群众生活有了依靠,进一步增强了他们的获得感、幸福感和安全感。

在帮扶措施上,岳池县制定了增收措施20条,设置了5620个开发式公益性岗位,共发放困难救助资金2.8亿元、跨区域务工交通补贴资金2848万元,引导1.2万户脱贫户、监测对象发展到户产业,实现了“三类群体”基本动态清零。通过制定精准精细的帮扶措施,脱贫群众的收入得到了有效提升。

东风浩荡满眼春,扬帆起航正当时。在新的征程上,岳池县将聚焦产业发展、联农带农、托底保障等重点工作,持续优化广大农民的收入结构,力争今年农林牧渔总产值、第一产业增加值增长3.8%以上,人均可支配收入增长7%以上,努力蹚出一条“产业强、就业稳、保障实”的农民增收新路径,为全市农业农村高质量发展贡献岳池力量,在乡村振兴的道路上书写更加辉煌的篇章。

(沈巾 本报记者 周宇)

### 遗失声明

泸州市峻竹科技有限公司(统一社会信用代码:91510524MAE63G3B72)财务专用章(编号:5105245060808)、杨黎法人章(编号:5105245060809)遗失,特此声明。

2025年3月28日

### 公告

2025年1月5日,我局在成都市新都区货运大道山水快运的卸货区查获用蓝色编织袋包装的卷烟:红塔山(硬经典100)452条、白沙(硬)473条、钻石(硬特醇)136条等共计8个品种1284条。由于案情重大,我局于2025年1月26日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年3月27日,公安机关经审查后,将该案移交我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律规定的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。  
成都市新都区烟草专卖局  
二〇二五年三月二十八日

### 公告

2025年1月4日,我局在成都市新都区货运大道山水快运的卸货区查获用蓝色编织袋包装的卷烟:红塔山(硬经典100)600条、白沙(硬)778条、钻石(硬特醇)116条等共计15个品种2104条。由于案情重大,我局于2025年1月26日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年3月27日,公安机关经审查后,将该案移交我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律规定的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。  
成都市新都区烟草专卖局  
二〇二五年三月二十八日